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Knacc: 10-11
Bpewms, orBesienHOe Ha Hanucanue padbotel: 120 MunyT

Paznen 1.1. — 2 6anna npaBribHBIN 0TBET. Beero — 20 6aios.
Paznen 1.2. — 2 Ganna npaBmibHbI 0TBET. Beero — 20 6amios.
Pa3znen 1.3. — 2 Oanna npaBuwibHbIN 0TBET. Beero — 10 Gannos.
Paznen 1.4. — 2 6anna npaBuwibHbIN 0TBET. Beero — 10 Oannos.
Paznen 2 — 2 Oanna npaBwibHbIN 0TBET. Beero — 20 0anios.
Paznen 3 — 2 Oanna npaBwibHbIN 0TBET. Beero — 20 Ganios.

KOMMEHTAPUHA K 3AJAHUSAM PA3JIEJIA 1. JEKCUKA U TPAMMATUKA

Paznen «Jlekcuka n rpaMmaTrKa» BKIOYAET

— 20 TECTOBBIX 3aJJaHUM 3aKPHITOTO TUIA (MHOXKECTBEHHBIN BHIOOD);

— 10 3agaHuii OTKPBITOTO THUIIA.

Maxcumanvroe konuuecmeo 6annog 3a pasoen «Jlekcuxa u epammamuray -
60.

briok 3amaHuii 3akpbITOro THNa (MHOXKECTBEHHBIM BbIOOp) BKItOuaetr 10
TECTOBBIX 3aJaHUi MO JIeKCMKe W 10 TeCTOBBIX 3aJaHUK MO TpPAMMATHUKE, TJI€
HEOOXOJMMO BBIOpaTh OJWH MPABUIIBHBIA OTBET U3 YETHIPEX MPEII0KECHHBIX.
Kaxp1ii MpaBUIIBHBIN OTBET OIICHUBAETCS B J1Ba Oajia.

MakcumanbHOE KOJUYECTBO 0aIOB 3a JIaHHBIN 010K — 40 6asioB.

B 3amaHusx 1o jgekcuke npemiaraeTcs COOTHECTH UAUOMY C €€ 3HAYEHHUEM,
BBHIPDOKEHHBIM ~HEUJIMOMATUYECKUMU CPEJICTBAMH; TMOA00paTh K HEMEIKON
UJMOME/TIOCTIOBUIIE OSKBUBAJIGHT B PYCCKOM S3bIKE; MOA00paTh K PYCCKOM
UJMOME/TIOCTIOBUIIE  DKBUBAJCHT B HEMELKOM  S3BIKE; JOTIOJTHUTD
UJAMOMY/TIOCTIOBHILY; COOTHECTH YCTOWYMBBIA CJOBECHBIM KOMILJIEKC C €ro
3HAYEHUEM; JIOMOJIHUTh YCTOMYMBBIA CIIOBECHBIN KOMIUIEKC, (DYHKIIMOHUPYIOUIUN
BO (hpaze, HEOOXOIUMBIMU dJIEMEHTAMMU.

JInsi yCHEIIHOTO BBIMOJHEHUSI TECTOBBIX 3aJaHUM 3aKpPBITOrO THUIA IO
JIEKCHUKE HEOOXOIUMBI:

— 3HAaHWE CEeMaHTUKU  Haubojee  YaCTOTHBIX  HUJIUOM/TIOCIIOBHII,
MOTOBOPOK/YCTOMUYMBBIX CJIOBECHBIX KOMILIEKCOB; OCOOCHHOCTEHW (pazeonoruu
POAHOTO U HHOCTPAHHOTO SI3bIKA;




— 3HAHUE peajuil, CBSI3aHHBIX C MPOUCXOKICHUEM HEKOTOPBIX HUMOM/IIOCIIOBHIIL,
MIOTOBOPOK; MPECTABIEHHUS O CBA3M S3bIKA U KYJBTYPbI, HEPEIKO MPOSIBISIOIUXCS
B 3HaYCHUH KOHKPETHOW WIMOMBI/TIOCTIOBHIIBI, TOTOBOPKH;

— YMEHHE PACKPBIBATh 3HAYECHHSI UJIUOM, ITOCIIOBUL], IOTOBOPOK, YCTONUHUBBIX
CJIOBECHBIX KOMIUIEKCOB M3 KOHTEKCTA (€CIH 3TO BO3MOXKHO);

— YMEHHUE YCTaHaBJIMBATh ACCOLIMATHBHBIE CEMAHTUYECKHUE CBSI3H CJIOB;
OCYUIECTBJISATh SKBUBAJIECHTHYIO 3aMEHY; YMEHHE CPABHUBATH CTPYKTYPY 3HAUCHUIA
UIMOM/TIOCTIOBUII, TOTOBOPOK/YCTOMUMBBIX CIOBECHBIX KOMIUIEKCOB POJHOIO U
WHOCTPAHHOTO SA3bIKA.

[Tonumanue HeMenkux Gpa3zeoIOrHuecKuX eUHUI] — 3TO HE TIPOCTO MEPEBOJ
OTJICJIBHBIX CJIOB, a MOCTHKEHUE UX METAPOPUUYECKOTO 3HAUYEHUS, KOTOPOE MOKET
OBITh OCHOBaHO Ha 00pa3zax W CUMBOJIAX, CTEPEOTUNAX U TpaauLMsaX. JloCTIOBHBIMI
IEPEBOJ, MOXKET BbI3BaThb OIIMOOYHBIE ACCOLMALMM M CTaTb NPUYUHOU
HEIMPaBUIBHOTO OTBETA.

JUIst BBINIOJIHEHUS TECTOBBIX 3aJaHUM 3aKpBITOrO THUMA MO TpaMMAaTUKE
HEOOXOJIMMO 3HAaHHME TpPaMMaTHYECKUX SBJICHUWA pa3fenoB «CHHTaKcUC» U
«Mopdonorus» ypoaeit B1/B2 (cornacHo eBponeickoil kiaccupukaimm).

biiok 3amaHuii OTKPBITOrO THMOA BKJIIOYAET 3ajaHue Mo Trpammartuke (5
BOIIPOCOB) U 3aJIaHUE 110 JIEKCUKE (5 BOIIPOCOB).

B nanHOM 0710Ke POBEPSAIOTCS HABBIKKA ONEPUPOBAHUS TPAMMATUYECKUMH U
JIEKCUYECKUMH €IMHHMIIAMH Ha OCHOBE IPEUIOKEHHBIX TEKCTOB: IPaMMAaTUYECKHE
HaBbIKM YNOTPEOJICHHS B peuYd H3YYEHHBIX MOpdojornyeckux ¢opm B
KOMMYHUKATUBHO-3HAYMMOM  KOHTEKCTE, JIEKCUKO-TPAMMAaTHYECKUE HaBBIKU
oOpa3oBaHus POJICTBEHHBIX CJIOB IPU oMoy adduxcauu.

3ajilaHye 1o rpaMMaTtuke (5 BoOpocoB):

B npencraBieHHOM TeKcTe HEOOXOIUMO MPeoOpa3oBaTh CIOBA, YKa3aHHbBIE
3arjaBHbIMU OyKBaMU B CKOOKax, 4TOOBl OHM I'PaMMAaTHYECKH COOTBETCTBOBAIU
COJIEP)KaHUIO0 TEKCTa, M 3alOJHUTH MPOMYCKH TMOJy4YeHHbIMH cioBamMu (0e3
poOeJIOB U 3HAKOB MPEMTUHAHUS ).

Kaxnprii mpaBuiIbHBIM OTBET olieHMBaeTcss B 2 Oamna. Ecnu B oTBete
NpUCYTCTBYET opdorpaduyeckas OIMOKa, OTBET CUMUTAETCS HEBEPHBIM. 3a
OTCYTCTBUE OTBETA WJIM HEBEPHBIN OTBET BhIcTaBisieTcs 0 OamnoB. Makcumanvroe
Koauyecmeo 6annos 3a 3a0anue_OmKpblmo20 muna no epavmamuxe — 10 6annos.

[Ipu BBITIOTHEHHUH 33JIaHUS ¥ BBIOOPE TON UM MHOW rpaMMaTHYeCKON (POpMBI
peKoMeHlyeTcsl oOpaliarb BHUMAHUE Ha CTPYKTYpy U THI KOHCTPYKLHHU
(IpemsyiokKeHus), aHAIU3UPOBATh KOMMYHUKATUBHYIO CHUTYalUIO (MPU HAJIWYUH).
Heobxoaumo y4uThIBaTh BpeMs U MOCIIEI0BATEILHOCTD JICHCTBHM.

3a/laHue 10 JIEKCUKE (5 BOIPOCOB):

B mpencraBneHHOM TekcTe HEOOXOIMMO OT YKa3aHHBIX B CKOOKax CIIOB
o0pa3oBaTh OJTHOKOPEHHBIE CJIOBA TaK, YTOObI OHU I'PAMMATHUYECKH U JEKCUYECKU
COOTBETCTBOBAJIM COAEPKAHUIO TEKCTa, W 3AMOJIHUTHh MPOMYCKU MOTYYEHHBIMU
cioBamH (6e3 mpoOesoB ¥ 3HAKOB MPENUHAHUA).

Kaxnprii mpaBuibHBIM OTBET olieHMBaeTcss B 2 Oamna. Ecnu B oTBete
NpUCYTCTBYeT opdorpaduyeckas OIMOKa, OTBET CUMUTAETCS HEBEPHbIM. 3a
OTCYTCTBUE€ OTBETA WJIM HEBEPHBIN OTBET BhICTaBIIsieTCs O OaIoB.




Maxcumanvnoe koauuecmeo 6anni08 3a 3a0aHue OMKPbINO20 MUnd Hno
nekcuke — 10 6annos.

[Ipu BBINONHEHUH 33JaHUS U BEIOOpPE TOM MM MHOW CIOBOOOpPA30BATEIBHOMN
GbopMBI  peKOMEHAYEeTCS TPOaHAIM3HPOBATh COJEP)KaHUE TEKCTa, OTACIBHO
POAHAIU3UPOBATh MPEIJIOKEHHE C MPOMYCKOM, OMPEACIUTh KOMMYHUKATUBHYIO
CUTYAIMIO U YaCTh PEYHU MPOMYLIEHHOTO CI0BA.

JIsis yCIenrHoro BBIMIOJIHEHUS 3alaHul pasnena «JIekcnka um rpaMMaTuka
HEOOXOJMMO 3HATh CIEAYIOIIME JIEKCUKO-TPAMMATUYECKUE SIBJICHHUSI HEMEIIKOTO
S3BIKA:

o NuduauTHBHBIE 000POTHI: OCHOBHBIE Cy4Yau YNoTpeOIeHus UHPUHUTHBA C
zu, 6e3 zu, THGUHUTUBHBIA 000pOT um... zu + Infinitiv; oGopoTh! statt... zu +
Infinitiv, ohne... zu + + Infinitiv;

o OcHOBHBIE THUNBI  CIOXHOMOAYMHEHHBIX mnpemioxkennit  (Objektsatz,
Attributsatz, Kausalsatz, Temporalsatz, Finalsatz);

KocBenHnslit Bompoc;

CKJIOHEHUE CyIIEeCTBUTENbHBIX B IMHCTBEHHOM U MHOKECTBEHHOM YHCIIC;
VYnpasneHue maroyios;

CKJIOHEHUE U CTENEHU CPaBHEHUS MIPUIIAraTelIbHbIX U HApEUHii;
CornacoBaHue BpEMEH;

MecTtonMeHHbIE Hapeuus;

[Ipensoru, Tpedyronme Akkusativ, Dativ, Genitiv;

MonansHbie marosisl U ux skBuBajeHThl (haben/sein + zu +Infinitiv);
@opMbl  Taroia  JIEWCTBUTENIHOTO M CTPAJaTeIbHOTO  3aJloTOB B
U3BSIBUTEIILHOM HaKJIOHCHHH,

° Bpemennsbie hopmel miarona (Prasens, Perfekt, Prateritum, Futurum);

o AddUKCHI KaK 3JIEMEHTHI CIIOBOOOPA30BaHUS;

o [Tpedukchl CymecTBUTEIbHBIX U IJ1aroJIoB: VOr-, mit-;

o Cyddukcn! cymecTBuTenbHbIX: -chen, -in, -er, -ung, -heit, -keit, -schaft, -or, -
um, -ik, -e; -ler, -ie;

o Cyddukcsl npunararenbHbIX: -ig, -lich, -isch, -los, -sam, -bar;

o OTpunarenbHbIi TpepuKC un-;

o Cnoco0b1 6e3a¢(HUKCHOTO CIIOBOIPOU3BOJICTBA.

Paszpges 1.1 Jlekcuka (BONPOCHI 3aKPHITOr0 THIIA)

1. Finden Sie das deutsche Aquivalent zum phraseologischen Ausdruck ,,sich
gleichen wie ein Ei dem anderen“

a) OBITH MOJIOJKE OCTAJIBLHBIX
b) ObITH MOX0KMM KaK JABe KAIIH BOJIbI

C) OBITH CeMHU MsA/CH BO JIOY



d) OBITH CBITHIM I10 TOPJIO

IIpasunvhubiii omeem — ObITH MOX0KUM KaK JABe KAIJIM BOAbI.

dpaszeonoru3m “sich gleichen wie ein Ei dem anderen” o3nagaet “ObITh TOXOKUMHU
KaK JIBE KaIlJIk BOJbI”, TO €CTh OBITh a0COIIOTHO WACHTUYHBIMU, OUYCHB TTOXO0XKHMHU
APYT Ha Japyra. DTOT (Hpa3eosioru3M Mo uEPKUBACT KPAMHIO CTEICHb CXOJICTBA,
HACTOJIBKO, YTO pPa3IM4YUTh JIUIA, NPEAMETHl MM SBICHHSA PAKTHYCCKH
HEBO3MOKHO.

2. Was bedeutet das? grofie Augen machen

a) groRe Augen haben
b) Augen aufmachen
c) staunen Uber etwas
d) Augen schliel3en

Ipasunvnbii omeem — staunen Uber etwas.

O®pazeonoruszm  “‘groffe Augen machen” B HEMEUKOM S3bIKE OYKBAJIBHO
nepeBoAuTCs “Aenarh OosbliKe Ti1aza (0T yAUBICHUS, UCITyTa WA BOCXUILEHUs),
U O3HAYACT ‘UBYMIAMbLCA, YOUBTAMBCA, CMOMPEmsb C UYMIEHUEM, 8blpadCamby
VOusieHue/usymienue ceoum 6321100M”°. DTO HIAMOMATHYECKOE BBIPAKEHHUE,
KOTOpPOE OIHUCHIBAET HEBEPOAJbHYIO PEAKIMI0 YeJIOBEKa Ha YTO-TO HEOOBIYHOE,
YAUBUTENBHOE WU HEOKUJAHHOE.

3. Was bedeutet das? unter vier Augen

a) Brille haben

b) unter Beobachtung von zwei Menschen sprechen
c) vertraulich jemandem etwas sagen

d) zu viert etwas besprechen

Ipasunvnvii omsem — vertraulich jemandem etwas sagen

®pazeonorusM “‘unter vier Augen” B HEMEIIKOM SI3bIKE O3HAYACT ‘‘mem-a-mem, C
enasy Ha 2nas, Haeourne’. dpa3eosorn3M OYyKBAJIbHO MEPEBOAUTCA KaK ‘‘MEXITY



yeTbipex ma3z”’. OH HUCHOJIB3YeTCs, KOTa pedb MIET O pa3roBOpe WIIM BCTpPEUe
MPUBATHOTO U KOH(PUACHIIMATBLHOTO XapaKTepa.

4. Was bedeutet das? oeparcamo pom na 3amxe

a) beim Zahnarzt den Mund nicht aufmachen wollen
b) ein Geheimnis nicht verraten

c) stumm sein

d) der Mund tut weh

Ipasunvnvii omsem — ein Geheimnis nicht verraten.

dpazcomoruzm “ein Geheimnis nicht verraten” — “oepowcams pom na zamxe”
O3HAYaCT “XpAHUMb MONYAHUE, COXPAHAMb YUMO-TUDO 6 cekpeme, He paselauams
mauny”’. OH TOApPa3yMEBAECT CO3HATEIBHOE MOJABIICHUE KEJIAaHWUSI TOBOPHUTH,
OOBIYHO W3-3a  OOellaHus, cTpaxa IMOCIEACTBUA WM  yBaXEHUs K
KOH(HUIECHIIUAIBHOCTH.

5. Was bedeutet das? Er sitzt auf dem Trockenen.

a) Er hat Durst.

b) Er hat kein Geld mehr.
c) Eristeinsam.

d) Er sitzt hier bequem.

Ipasunvnvii omsem — Er hat kein Geld mehr.

dpazeonorusm L,Er sitzt auf dem Trockenen umeer OykBaybHbIH TIepeBoA: “OH
cuaut Ha cyxoM”. CyTh ¢pazeonoruszma: [IpeacraBere cede noaky, KoTopas cena
Ha Menb. OHa oka3aiach ““Ha CyXOM~, HE€ MOXET JBUTAThCS, HE MOXKET
GbyHKIIMOHUPOBaTh. Tak M 4YeNOBEK, “CHUIAIIMA HAa CyXOM”, JIMIIEH CPEICTB U
BO3MOXXHOCTEH, HEOOXOIUMBIX /I HOPMAIBHOM JKU3HU WM PEIIeHUs MPOOJIEMBI.
Taxkum oOpa3zoM, JaHHBIA (HPa3eoOTU3M B HEMEIIKOM SI3bIKE 03Ha4aeT “‘he3 denee,
Ha menu, 6e3 cpedcmé K cyuwjecmeogsanuto”’. ITO OCHOBHOE 3HadeHue. YenoBek
OKazaJics B PMHAHCOBO TPYIHOM TOJIOKEHUH, HE UMEET TOCTATOUHBIX CPEJICTB IS



*u3Hu. bonee mmpokoe 3HaueHHME, HE O0s3aTENBHO CBSI3aHHOE C JCHBraMu, —
“okazamucs 6 bede, 6 3ampyOHUMENbHOU cumyayuu ™.

6. Was passt? Alternative Energien ... immer mehr an Bedeutung.

a) spielen
b) geben
C) gewinnen
d) stehen

Ipasunvnwbiii omsem — gewinnen.

YcroruuBelid 00opoT “an Bedeutung gewinnen” B HEMENKOM S3bIKE O3HAYaeT
“npuobpemams  3HaueHUe, NPUOOPeMAMb  BANCHOCML, CMAHOBUMbCS  OoJlee
SHAYUMBIM, YGETUNUBAND CE0I0 3HAYUUMOCMb, Habupams cuiy”’. OH ONUCHIBAET
MIPOIECC BO3pACTaHUS BAaXHOCTU WJIM BIUSHHUS 4Yero-nmmbo, ero “mogbema” B
UepaAPXUH 3HAYUMOCTH.

7. Was bedeutet das? an die Arbeit gehen

a) mit der Arbeit fertig sein

b) mit der Arbeit anfangen

c) einen Arbeitsplatz haben

d) ins Biro/in die Fabrik usw. gehen

Ipasunvnviti omsem — mit der Arbeit anfangen.

YcronuuBelii obopor “an die Arbeit gehen” B HemenkoMm s3bIKe O3HAYaeT
“npucmynamo k pabome, npUHUMAMbCA 30 pabOMy, HAUUHAMb PAOOMAMb, 835MbCS
3a deno”’. OH ONMUCHIBAET MOMEHT Hayajia Kakou-1u0o AesTeNbHOCTH, TPEOYIoIIeH
YCUJIMH JIJIS1 BBITIOJIHEHUSI KOHKPETHBIX 3a/ad.

8. Was passt? Es ist nicht so leicht, mit anderen Bedienern in Kontakt zu ... .

a) knipfen
b) fahren
c) treten



d) treiben

IIpasunvnviii omeem — treten.

VYcroituuseiii  obopor “in Kontakt treten” B HemernkoMm s3bIke O3HA4YaeT
“ecmynums 8 KOHMAKm, C8A3amvbCs, YCMAHOBUMb KOHMAKm, oopawjamucs (K
Komy-1u60)”. OH OINHUCHIBAET HAYAJIO KaKOTO-TUOO B3aUMOJICUCTBUS IS
nojyueHus: MHGPOpMAIUK, PEIICHUs TPOOJIeMbl, 3aKIIOUEHUS CHCIKH WU
npocTo At oomernss. OH MoAYepPKUBAET aKTUBHOE JICHCTBHE IO YCTAHOBJICHUIO
CBSI3H.

9. Was passt nicht? Haben Sie schon ... getroffen?

a) eine Entscheidung

b) alle ndtigen VVorbereitungen
c) eine Erfullung

d) eine Wabhl

Ipasunvnvii omsem — eine Erfullung.

C maHubIM cymiecTBUTENbHBIM Tiaron treffen me coueraercs. C ocranbHBIMH
CYIIIECTBUTECIILHBIMUA W3 JaHHOTO 3amaHus riaron treffen obpasyer ycroitunBbie
clioBecHbIe KoMIUIeKchl: eine Entscheidung treffen — mpurumate pemenue, alle
notigen Vorbereitungen treffen — nenath Bce HEOOXOAMMEBIC TIPUTOTOBJICHHUS, €iNe
Wahl treffen — nenare Be16OD.

10. Beantworten Sie die Frage. Was kann man nicht halten?

a) eine Vorlesung
b) eine Diéat

c) Not

d) Schritt

IIpasunvroiit omeem — NOt.

C nmaHHBIM CyIIeCTBUTENBbHBIM Tiaron halten me coueraercs. C ocTanbHBIMU
CYIIECTBUTEIILHBIMH U3 TAHHOTO 3ajaaHus riarou halten oOpasyer ycroitunBbie



clioBecHbIe KoMILieKchl: eine Vorlesung halten — uurare nexuuio, eine Didt
halten — co6monats query, Schritt halten — untu B Hory.

Pazgen 1.2 I'pammaTtuka (BONPOCHI 3aKPbITOr0 THIIA)

11. Wahlen Sie die richtige Variante. Konnten Sie mir bitte sagen, ... die
Vorlesung beginnt.

a) wenn
b) wann
C) was

d) wieviel

IIpasunvubiii omeem — Wann.

Tun MNpCaAIOKCHUA — CJIO)KHOIIOJYHMHEHHOE MNpCaAJIOKCHUC C IIPHUAATOYHBIM
JOIOJHUTECIBHBIM, BOIIPOCUTEIIBHOC CIOBO WaNN sABJISIETCS COKO3HBIM CJIOBOM H
BBOJIUT KOCBECHHBIN BOIIPOC.

12. Wahlen Sie die richtige Variante. Am 1. April scherzt man in der Schule,
damit es lustig ... .

a) wére
b) war
C) ist
d) sein

Ipasunvhnwviii omseem — ist.

Tun npemiokeHuss — CIOXKHONOMUUHEHHOE TpemiokeHne. Ckazyemoe B
NPUIATOYHOM TPEJIOKEHUH JIOJDKHO COTJIACOBBIBATHCS C TIOJICKATUM €S (3 JIHIIO,
en.4.), HakoHenue Indikativ. [lannas BpemeHHas popma coriacyeTcsi C BpeMEHHOM
dbopMoii CKa3yeMOoro IIIaBHOTO MPEATIOKCHHUS.

13. Wahlen Sie die richtige Variante. ... mein Freund gestern einen Vortrag
hielt, war er sehr aufgeregt.



a) Als
b) Wenn
¢) Wann
d) Wie

Ipasunvnwviii omeem — AlS.

Tun NpCaAJIOKCHUA — CIOKHOIIOAYMHCHHOC IIPCAJIOKCHHUC C IIPUAATOYHBIM
BpPCMCHU. B JaHHOM cCJIydac MPpUAATOYHOC IIPCHAIIOKCHUC BBOIAUTCA CONHO30M aIS,

KOTOpI)IfI y1'IOTp66JIHCTCH TOJBKO IIPpU OIIMCAHHUHN OIHOKPATHOI'O ,HGfICTBPISI B
IIPOIIJIOM.

14. Wahlen Sie die richtige Variante. ... zur Vollendung des Eurotunnels im Jahr

1994 konnte man England nicht mit dem Zug erreichen.

a) Seit

b) Bis

¢) Wahrend
d) Solange

Ipasunvnwviii omsem- BIS.

Tun npenyioKeHus - MOBECTBOBATENbHBIN. Bis (Zu) — mpeior B HEMELKOM SI3BIKE,
KOTOPBIM yKa3blBa€T Ha KOHEYHYIO TOYKY KaKOTO-THMOO BPEMEHHOTO HMHTEpBAJIA.
OTtBeuaet Ha Bompoc «bis wann?». Bis ucnonbs3yercsi ¢ CymecTBUTEIbHBIMU O€3
apTuKJs, bis Zu — ¢ CylIeCTBUTENbHBIMU C aPTUKIIEM.

15. Wahlen Sie die richtige Variante. Die Bibliothek, ... ... Lesesaal gerade
umgebaut wird, ist vorubergehend geschlossen.

a) derem neuen
b) deren neue
c) deren neuem
d) welchem neuen

Ipasunvnbiii omeem — deren neue.

Tunm mnpemioXeHHs — CIIOKHOIMOAYHMHEHHOE MPEIIOKEHHe C MPHIATOYHBIM
OIpEICIUTEIbHBIM. BBOAMTCS B JAHHOM Cllydae OTHOCHUTEIbHBIM MECTOMMEHHUEM
die B poautensHOM majeske. [IpuaararenbHoe NEU CKIOHSETCS 1Mo ciaboMy THITY B
MYKCKOM pojie (OTHOCHUTCS K CYIICCTBUTEILHOMY MYKCKOro poza der Lesesaal).



16. Wahlen Sie die richtige Variante. Mein Traum ist, ... Italien zu bereisen.

a) die ganze
b) ganz

C) ganzes
d) ganze

IIpasunvusiii omeem — ganz.
[IpunararenbHOe ganzZ B COYETAHUU C TOMMIOHUMAMU KaK IPaBUJIO HE CKIIOHSETCSL.

17. Wahlen Sie die richtige Variante. Die Polizisten verhoren ... .

a) den Zeuge
b) den Zeugen
c) dem Zeuge
d) der Zeuge

Ipasunvuwiti omeem — den Zeugen.
CymectButeiabHoe der Zeuge oTHocuTcs K ciaboMy tuny ckinoHeHus (N-
Deklination) u monmy4aer Bo Bcex majekax, KpOMe HMEHUTEIILHOTO OKOHYaHUE -€N.

18. Wahlen Sie die richtige Variante. Siehst du? Der Riuber ... den Mann mit
dem Messer.

a) stechst
b) sticht
c) stechest
d) stoch

Ipasunvnvii omsem — sticht.
Cropsokenue riaroja stechen B 3 nume eq.u. B Prasens.

19. Wihlen Sie die richtige Variante. Leute, ... leise! Ich kann nichts horen.

a) sei



b) seid
C) seien
d) sind

Ipasunvnwii omsem — seid.
Tun koncmpykyuu — Imperativ, enaeon ucnonvzyemest 6 0aHHOU KOHCIMPYKYUU 80
2 nuye, MH.U.

20. Wahlen Sie die richtige Variante. Hast du schon gehort, dass das Museum

fiir moderne Kunst ... .

a) ist eroffnet worden
b) eréffnet worden ist
c) eroffnet

d) er6ffnet wurden

Ipasunvnvii omsem — eroffnet worden ist.
Tun kouctpykimu — Perfekt Passiv (Sein + Partizip Il + worden), mopsiiok cios
MNpUAATOYHOIO IMPCIOKCHHA.

Pa3nen 1.3 Jlekcuka (3agaHusi OTKPBHITOrO THIIA)

Lesen Sie den folgenden Text. Bilden Sie von den in Klammern
angegebenen Wortern stammverwandte Worter so, dass sie grammatikalisch und
lexikalisch mit dem Inhalt des Textes Ubereinstimmen. Erganzen Sie die Licken
21-25 mit den abgeleiteten Wortern (ohne Leerzeichen und Satzzeichen).

Die Skulpturen der Antike

Die Skulpturen der Antike waren nicht immer weil}, eigentlich bemalte man
sie damals oft in bunten Farben.

Die Laokoon-Gruppe in den Vatikanischen Museen ist eine der berithmtesten
antiken Skulpturen — und sie erstrahlt ganz in Weil3. Doch schon vor Jahrhunderten
fand man auf dem Kunstwerk Farbreste, und auch antike Schriften berichten davon,
dass man den Marmor vor Jahrtausenden bunt bemalte. Doch warum stehen antike
Statuen bis heute mit weiler Farbe in 21
(VERBINDEN)?

Diese seltsame 22 (VORSTELLEN) von den
farblosen Skulpturen stammt aus der Renaissance. Im 15. Jahrhundert wurde in Rom




viel gebaut, wobei man eine weille antike Statue nach der anderen fand. Nach so
langer Zeit waren die Farben ganz einfach verblasst, doch das war den Menschen
damals nicht klar.

Im Gegenteil: Fiir sie verkorperten die weilen Statuen ein Ideal von
23 (EINFACH) und Reinheit, das von Gott gegeben war.
Die 24 (KUNST) der Renaissance folgten dieser
Vorstellung mit ihren eigenen Skulpturen. Und wenn doch einmal bei einem
Kunstwerk deutliche Farbreste gefunden wurden, sah man dariiber hinweg. Man
wollte der 25 (OFFENTLICH) die Wahrheit iiber die
Statuen vorenthalten, um das gesellschaftliche Ideal zu schiitzen.

OT1BeTBI:

21. TlpaBuibHsii oTBeT — Verbindung, oTriaroisHoe CyIIeCTBUTEIBHOE JKEHCKOTO
poxa (verbind(en) + ung).

22. IlpaBuibHbiil oTBeT — VOrstellung, orriraroasHoe CymecTBUTEIIBEHOE )KEHCKOTO
poxa (vorstell(en) + ung).

23. IlpaBuienbiii otBeT — Einfachheit, cyddukcanpupiii croco6 obOpaszoBanus
CYIIECTBUTEILHBIX OT puiiarareabHeix (einfach + heit).

24. TlpaBwibnenii otBet — Kinstler, cyddukcanpublii cnocod obOpa3zoBaHus
CYIIECTBUTEIBHBIX MY>KCKOTO pOa.

25. Ipasunbheiii oter — Offentlichkeit, cydduxcansueiii cnoco6d obpazosanus
CYIIIECTBUTEIILHBIX OT npuiararenbhbix (6ffentlich + keit).

Pa3znen 1.4 I'pammaTuka (BONPoChl OTKPHITOI0 TUIIA)

Lesen Sie den folgenden Text. Formen Sie die in Klammern angegebenen Worter
so um, dass sie grammatikalisch mit dem Inhalt des Textes Ubereinstimmen.
Erganzen Sie die Licken 26-30 mit den richtigen Wortformen (ohne Leerzeichen
und Satzzeichen).

Was kommt nach dem Waldsterben?

Der Wald im Harz ist fast tot, innerhalb 26
(WENIG) Jahre gestorben. Mehr als 90 Prozent der Fichten hier sind tot oder sterben
gerade ab. Im Harz zeigt sich besonders deutlich, worunter die Walder in ganz
Deutschland leiden: eine Kombination aus Trockenheit, Schéadlingen
und Monokulturen.

Denn dass die deutschen Wélder so anfallig sind, liegt auch daran, dass haufig
nur eine Baumart 27 (PFLANZEN) wird: die Fichte.
Diese 28 (WACHSEN) zwar schnell und gerade, und




bringt dadurch wirtschaftliche Vorteile. Monokulturen bieten aber nur wenig
Lebensraum fur andere Pflanzen und Tiere.

In solchen geschwéchten Wéldern kdnnen sich Schadlinge leicht ausbreiten.
Vor allem der Borkenkéfer zerstort die Fichten, deshalb missen zahlreiche Bdume
fruhzeitig geféllt werden, um die Ausbreitung des Kafers zu stoppen. Das tut weh,
sagen die Experten, doch sie sehen auch Chancen in der Veranderung. Denn auf den
Flachen, die frei werden, kann ein 29
(NACHHALTIG) Mischwald  entstehen — aus  unterschiedlichen 30
(BAUMART), die Trockenheit und Stiirme gut vertragen und
widerstandsfahiger gegen Schédlinge sind.

Omeemoi:

26. [IpaBuibHBIA OTBET — WENIQEer, CHIBHBIN THUIT CKIOHCHHUS MPUJIAraTeIbHBIX B
POJIUTENILHOM MaJIe’Ke MHOKECTBEHHOT'O YHCIIa.

27. IpaBwibHbiii otBeT — gepflanzt, popma nmpuvactus npomreaiiero BpeMeHn ot
rinarosa pflanzen nyxna ns oopazoBanus hopmer Passiv Prasens.

28. IlpaBwiibHbIl OoTBeT — WAChSt, crpspkeHue CHIBHOTO Tjarojia wachsen B
TPETHEM JIMIIE €IMHCTBEHHOIO yncia Prasens.

29. [lpaBwiibHblid  oTBeT — Nhachhaltiger, cMemanHblii THND — CKIOHCHHS
npUjaraTelIbHbIX, UMCHUTEIBHBIN Ak, MYy>KCKOH PO/I.
30. [IpaBunbHBI  OTBET — Baumarten, cymiecTBUTENbHBIE KEHCKOTO pPoja

06pa3y10T MHO>KECTBEHHOE YK CJI0 OOBIYHO IIyTCM ,Z[O6aBJICHI/I}I OKOHYaHUA -eNn K
OCHOBC.

KOMMEHTAPHUU K 3AJIAHUSIM PA3JIEJIA 2.
CrtpanoBeneHue (BONPOCHI OTKPBLITOTO THIIA)

Paznen «CtpanoBenenue» BkimovaeT 10 3amaHuii OTKPBITOTO THUIA, TIE
HEOOXOJIMMO ONpPEACIUTh Ha OCHOBE JaHHOW B BBICKa3bIBAHUU / BOIPOCE
uH(pOpMAaIUK, O KAKOW CTPAaHOBEIUYECKON peaanuu UAET peyb.

3afgaHusl pasliesia HalpaBJICHbl HAa MPOBEPKY CTPAHOBEAUECKUX 3HAHUU B
o0nacTu reorpaduu, ICTOPUH, HAYKH U KYJIbTYPhI CTPAH U3Y4aeMOTO SI3bIKa:

e (OCHOBHBIE J3Talbl HCTOPUU CTpPaHbl HM3y4aeMOro s3bika. [laMsATHUKH
KYJbTYPbl, COXpPAHUBIIIHECS HA €€ TePPUTOPUU. [ledaTenn HayKu U KyJIbTYpPhI
M WX BKJIaJ B MHUPOBOE Hacieaue. S3bIKOBBIE pEaauu, CBSI3aHHBIE C
BOKHEHIIIMMU HCTOPUUECKUMH COOBITHSMHU, KYJIbTYPHO-UCTOPUUYECKUMU U
COITMATILHBIMU aCCOLUAITUSIMU;

e [eorpaduyeckoe MojOKEHUE U MPUPOJHBIC YCIOBUS CTPAHbl U3ydaeMOTO
S3bIKA; HAIMOHATBHBIC TPAIUIIMKU U MPA3THUKU CTPAHbl U3y4aeMOro S3bIKa.
S3bIKOBBIE peannu, CBSI3aHHBIC ¢ reorpaduuecKuMu MOHATUSIMHU (Ha3BaHUS
MOpE M OKEaHOB, OCOOCHHOCTH OEperoBoW IWHUH, penbeda, KIuMara u
pPacCTUTENLHOCTH U T. I1.).



Kaxnplii mpaBuiibHBIA OTBET olleHWBaeTcss B 2 Oamrma. Ecnm B oTBete
npucyTcTByeT opdorpaduyeckas omubOKa, OTBET CUUTACTCS HEBEPHBIM. 3a
OTCYTCTBHE OTBETA UJIM HEBEPHBIM OTBET BhICcTaBisieTcs ) 0asios.

Maxkcumanvnoe konuuecmeo 6annog 3a pasoen « Cmpanoseoenuey - 20,

31. Um welche Seen geht es in diesem Satz?

Im Norden Deutschlands bilden die natlirliche Grenze.

Ipasuabnbiii oTBet: die Nordsee und die Ostsee.

EctecTtBeHHbIMU TpanunaMu ['epManuu Ha ceBepe SBIAIOTCS TOOEPEKbs
CeBepHoro u bantuiickoro Mopen.

32. Erganzen Sie.

Das traditionelle Weihnachtsgeback nennt man

IpaBuasnbiii oTBet: Stollen/Lebkuchen/Platzchen

TpamunmonHass HeMeIKas pPOXAECTBEHCKas BBIIEYKAa OYEHb pa3HOOOpazHa U
3aBHCHUT OT PETHOHA, HO €CTh HECKOJIBKO BHIOB, KOTOPbIE OCOOCHHO MOMYJISIPHBI U
M3BECTHHI 10 BCEM CTpaHeE:

Lebkuchen: Tloxanyii, camass u3BecTHasi POXICCTBEHCKAsl BBITICUKa. THUITUYHBIC
WHTPEIMEHTHI: MeJl, OPEXH, MUH]IaJlb, CTICIINH, TAKHE KaK KOpHIla, TBO3/IMKA, aHUC U
KapJaMoOH, a TaKKe I[yKaThl W3 aleJbCUHOBBIX M JMMOHHBIX KOpOK. YacTto oHU
MOKPBITHI MIOKOJIAJ0M UJTU YKPAIIIEHbI CaXapHOU IIa3yphlo.

Stollen: Tsokenblid apoxoKeBOW xyed ¢ HM3IOMOM, MHUHIAIEM, I[yKaTaMu U3
JUMOHHBIX U anelbCUHOBBIX KOPOK. J[pe3neHCKuil MTOIeH 0COOCHHO M3BECTEH.
[Tocne BBIMEYKH €ro ryCTo MOCHIAKT CaXapHOU MyIpOH.

Platzchen: OOmwuit TepmuH uIsi  HEOOJBIIOTO, YacTO  YKPAIICHHOTO
POXKAECTBEHCKOTO MedeHbsl. CyliecTByeT OeCUYMCIEHHOE KOJTMYEeCTBO BAPUAHTOB.

OTy BBINEYKY YACTO TMEKYT M HACIHAXIAOTCI €I B Nepuoa ABEHTa

(POXIECTBEHCKOIO MOCTa), 4YacTO B COMPOBOXKJIACHUM Kode, Yasi WM TIIMHTBEMHA.
OHa sBIIIETCA HEOTHEMIIEMOM YaCThIO0 HEMEIKOM POKIECTBEHCKOUN TPAAUIIUH.

33. Um welche Stadt geht es?

Der deutsche Dichter J.W. Goethe wurde in geboren.

Mpasuabnbiii oTBet: Frankfurt am Main

34. Beantworten Sie die Frage.



Zu welcher Sprachfamilie gehort die deutsche Sprache?

IpaBuabnelii oTBeT: ZUr indoeuropaischen Sprachfamilie

Hemenxnii 361K OTHOCUTCSI K HHAOEBPOIIEHCKON SI3bIKOBOM CEMBE, 4 BHYTPU HEE — K
TEPMAHCKOU TPYIIIE SI3bIKOB.

35. Auf welchen Kurfirsten trifft das zu?

wurde auch “Barbarossa” genannt.

IpasuabHbiii oTBet: Friedrich I.

[Tpo3Buiie “bapbapocca” (utan. Barbarossa — «pebkeOopoblin») Hocun Opuapux
|. Bap6apocca (ok. 1122 —1190) — umniepatop CasimieHHO#N PuMckoit umnepuun ¢ 1155
roga. Ero mpo3Builie BO3HUKIIO U3-3a PBDKEBATOrO OTTEHKa ero 6oponabl. OH ObLI
BAKHOU (PUTypoll cpeJTHEBEKOBOW €BPOIEUCKON UCTOPUH, YHACTBOBAJ B KPECTOBBIX
MOX0/1aX M MPOBOJIMII MOJUTHKY YKPEIUICHHUSI UMIIEPATOPCKOM BIACTH.

36. Beantworten Sie die Frage.

Welchen Fluss besang H. Heine im Gedicht ,,Lorelei*?

IpaBuabubiii oTBeT: den Rhein

I'enpux I'eiine BbIOpan pexy Peitn nns cBoeit 6amnaasl "Jlopenes" mo HECKOIbLKUM
IPUYUHAM:

1. Mecmo oeiicmeus u nemeykas udeHmuuynocms: PeilH — HE MPOCTO peka, ITO
cumBo ['epmannu. OHa urpanga BaXXHYIO POJib B UCTOPUHU, MU(OJIOTUU U KYJIbTYype
I'epmanun. Pazmenienue nctoprun 0 IpeEKPacHOM U OITacHOM JieBe Ha PeitHe cpasy xe
MOTPY’KAET YUTATENSI B HEMEIIKUIA KOHTEKCT M MPOOYX AaeT 4yBCTBO MAaTPHOTU3MA.
2. Pomanmuueckuii neuzaxc: PeilH cliaBUTCSI CBOMMHM >KHMBOIIMCHBIMU Oeperamu,
CKaJlaMd M 3aMKaMH. OTOT POMAaHTHYECKHHA TICH3aX HWICANbHO TOIXOIUT IS
CO37aHUsl TAMHCTBEHHOW M Tparu4eckor arMocdepsl Oamanasl. Jlopemes cuaut Ha
BBICOKOM CKaJie HaJl PeiHOM, 4TO MOAYEpKUBACT €€ CBSA3b C 3TUM MECTOM U J0OaBJISET
JpaMaTu3Ma.

3. Onacnocmo u kpacoma: PeiH HCTOpUUECKH OBLIT CJI0KHOM PEKOM JIJIsST HaBUTAIUH,
C OMAaCHbIMU TEUEHUSMH W CKajaMu. DTO CO3JaeT KOHTPACT MEXIY KpacOTOM
Jlopenem u CMepTENBbHON OMACHOCTBIO, KOTOPYKO OHAa TPEJACTaBISET JUIs
MopsikoB. CBOWM TIEHMEM OHa OTBJEKAaeT BHUMAHWE, YTO TPUBOJUT K
KOpaOJICKPYIIICHUSIM.



4. Mudghonocus u necenowi: PeliH cam 1o ceOe SBISIETCS MECTOM JSHCTBHS MHOXKECTBA
nerean u MudoB. Bximouenue Jlopenen B 3Ty CymIeCTBYIONTYI0 MU(DOIOTHIECKYIO
CUCTEMYy yCWJIMBAeT €€ BIMAHHE U JenaeT e€ Oosiee yOeAUTEIBHOW KaK 4YacTh
HEMEKOTO (POJILKIIOpA.

37.Um welche Literaturbewegung geht es?

ist eine Stromung der deutschen
Literatur in der Epoche der Aufklarung, deren Vertreter u.a. J.W. Herder,
J.W. Goethe, F. Schiller waren.

IpaBuabneli oTBeT: “Sturm und Drang”

“Sturm und Drang” (“Byps 1 HaTHCK”’) — 3TO JIUTEPATyPHOE TCUCHUE B HEMEITKOM
auteparype BTopor monoBuHbl XVIII Beka, BoO3HMKIIIEE Kak peakius Ha
pauuoHanu3Mm IIpocBenienns U NpUABOPHYIO KyJIbTypy. OHO XapakTepusyercs
KyJIbTOM YyBCTB, HHIUBUyalIM3Ma, MPOTECTOM MPOTUB (EOATBHBIX MOPSIAKOB U
YTBEP>KJICHUEM CBOOO/IbI JIMYHOCTH.

OcnoBubie npenacrasutenu “Sturm und Drang”: Morann Bonbdranr don I'ére,
Opuapux wmnep, Morann N'otdpun ['epuep.

OcHoBHbIe TeMbl “Sturm und Drang”: KOHGIHUKT THYHOCTH U O0IIIECTBa, TpodIeMa
OTIIOB U JIETEH, TI000Bb U CTPACTh, MOUCK CMBICIIA KU3HU

“Sturm und Drang” oka3an OrpoMHOE BIHMSHHE Ha pa3BUTHE HEMELKOH M
eBponeickoil murepatypbl. OH MOJATOTOBWIJ TMOYBY JJIS POMAHTU3MA U JPYTUX
muteparypHbix TedeHuil XI1X Beka. Maeun cBoOOAbl, MHAMBHIyAIU3MA U MIPOTECTA,
BbICKa3aHHbIe mucareasmu “Sturm und Drang”, okasaiu BIMsSHHE Ha pa3BUTHE
0OI111eCTBEHHON MBICIIU U TOJIUTUYECKUX ABUKEHUM. ITO ABUKEHUE CTAJIO BaKHBIM
aroM Ha myTH K (OPMUPOBAHUIO HAIIMOHAIBHOTO CAMOCO3HAHUS U Pa3BUTHUIO
JIEMOKPATUYECKUX UJICH.

38. Beantworten Sie die Frage.

Was hat Rudolf Diesel erfunden?

IIpaBuabHbiii oTBeT: den Dieselmotor

Pynonsd [duzens uzobpen B 1892 romy nBuratenb, Ha3BaHHBIA B €ro 4ecTb
“nu3ebHbIN ABUTaTEb”’. DTO TUII JIBUTATEII BHYTPEHHETO CTOPAHHUs], B KOTOPOM
TOIUJIMBO BOCIUIAMEHSAETCS HE OT HUCKPBI, @ OT BBICOKOM TeMmepaTypbl BO3IyXa,
cKaToro BHYTpW uwiuHiapa. [IIupoko ucnonb3yercss B TPY30BbIX U JIETKOBBIX
aBTOMOOUJISIX, aBTOOYyCax, KeEJIE3HOTOPOKHOM U MOPCKOM TPAHCTIOPTE.

39. Beantworten Sie die Frage.



Wer hat eine kurze ethnographische Schrift (ca. 98 n. Chr.) tiber die Germanen
geschrieben?

IIpaBuasnbiii oTBet: der romische Historiker Tacitus

“T'epmarms” (De origine et situ Germanorum) — cocTaBJICHHOE PUMCKHAM
uctopukoM Ilyommem Kopuenuem Tamutom Ha ucxoze | B. H. 3. aTHOrpaduueckoe
OIMCaHME TEePMAHCKUX IJIEMEH, JKUBIIMX B TO BpeMs 3a MpenenaMu Pumckoit
umnepun. B counnenun Tamut nepecka3piBaeT INIEMEHHON COCTaB, BEPOBAHUS U
HpaBbl TEPMaHIIEB, BUS B HUX [VIABHYIO YTpo3y rereMoHnu Puma.

40. Beantworten Sie die Frage.

Was bedeutet ,,Zivi“?

IIpaBuasnblii oTBeT: €in Mann, der Zivildienst leistet

B  memenkoM  s3plke  ciloBo  “Zivi”  —  3TO  COKpalleHHe  OT
“Zivildienstleistender”. OHO O3HayaeT YeIOBEKA, MPOXOSAIICTO AIBTEPHATUBHYIO
TPAKIAHCKYIO CIIykO0y. Ota cinyx0a Oblia ajlbTEpHATHBOW BOECHHOW CIyk0Oe€ B
['epmannn w ABCTpHHM JUIsI T€X, KTO OTKa3bIBajJCSA CIYyXHTh B apMHUH 10
cooOpaxeHnusm coBecTu. Zivildienstleistende (Te, KTo mpoxoaus 3Ty Ciy)O0y)
OOBIYHO PabOTaM B COIUAIBHBIX YUPEXKICHUIX, HAIPUMEpP, B OOJIBHUIIAX, TOMaX
MpEeCTapeNbIX WM MOMOTAIA WHBAJIAIAM.

B I'epmanuu Zivildienst 0bu1 ynpazauen B 2011 rogy, Ho cinoBo “Zivi” Bce erie
MOKET HCIOJIb30BaThCS B PA3roBope, OCOOEGHHO KOTJa TOBOPSAT O MPOILIBIX
BpeMeHax. B ABctpuu on 6611 oTMeHeH B 2020 roay. Takum o6pazom, “Zivi” — 310
YEJIOBEK, MPOXO/ISIINNA aTbTEPHATUBHYIO TPaXKIaHCKYIO CIIy )0y (B ['epManuu v
ABCTpUH 10 €€ OTMEHBI).

KOMMEHTAPHU K 3AJAHUSAM PA3/IEJIA 3.
Yrenue (BONIPOCHI OTKPHITOIO THIIA)

3ananue pazzaena «YUTeHue» HampaBJIEHbl Ha MPOBEPKY YMEHHSI YUTATh U
NOHUMAaTh AYTEHTUYHBbIE TEKCThl, HCIHOJIb3ysl OCHOBHBIE€ BHUIbl  YTCHUS
(03HaKOMUTENBHOE, U3yUalolllee, TOMCKOBOE) B 3aBUCUMOCTH OT KOMMYHUKATUBHOM
3a/layd; OTHENATh TJIABHYIO MH(POpPMALMI0 OT BTOPOCTENEHHON; MOHUMATh
coJiep>KaHre TEKCTa Ha OCHOBE 3HAHWU CMHOHMMHHM M AaHTOHUMHUHU B M3y4aeMOM
A3BIKE.


https://de.wikipedia.org/wiki/Ethnologie
https://de.wikipedia.org/wiki/Germanen
https://de.wikipedia.org/wiki/R%C3%B6misches_Reich
https://de.wikipedia.org/wiki/Tacitus
https://de.wiktionary.org/wiki/Mann
https://de.wiktionary.org/wiki/Zivildienst

J1J1s1 yCTIeIHOT O BBIMOTHEHUS pa3/iena Heo0X0IMMO BHUMATEIbHO MPOYUTATh
TEKCThI ¥ 3aJJaHUE K TeKCTaM. Ba)KHO ITOHATH M COOTHECTH U3BJIEKAEMYIO B IIPOLIECCE
yTeHHsI UHpopMannio ¢ TpeOOBAaHUSIMH 3aJaHUS.

Paznen «Utenune» BKItOUaeT 2 TEKCTA, K KAXJIOMY U3 KOTOPBIX MPEIIaraeTcs
5 BONIPOCOB OTKPBITOTO THIIA.

3amanue cojaepkar creAayrmyr ¢GopMmyaupoBky «lIpounraiitTe TEKCT.
OtMmeThTe, BEpHBI WJIM HEBEpPHBI JIM CIEIYIOIIUME YTBEPXKACHHUS, U IMPUBEIUTE
COOTBETCTBYIOIIYIO IIUTATy U3 TEKCTA B KAYECTBE MOATBEPKICHUS.
Maxcumanvroe xonuvecmeo 6annog 3a pazoen « Ymenuey - 20.

Kpurepuu ouneHuBanusi

OtBer oneHuBaercss B 2 Oaia, €COM YYacTHUK BEPHO OIpEIeIul
VMCTUHHOCTB/HEMCTUHHOCTh YTBEPKIACHUS U MIPUBEN MOATBEPKAAIONIYIO IUTATy U3
TEKCTa.

OtBer ouneHuBaercss B 1 Oamwi, eciaM YYaCTHUK BEPHO ONPEIETUII
VCTUHHOCTH/HEMCTUHHOCTh YTBEPXACHUS, HO HE MPHUBEI MOATBEPKAAOLIYIO
LUTATy U3 TEKCTA.

3a OTCYTCTBHE OTBETA UM HEBEPHBIN OTBET BhIcTaBisieTcs () Oaios.

TEXT1

Lesen Sie den Text und erftllen Sie dann die darauf folgenden Aufgaben 41-45.

Ein Paradies fir Suf3igkeiten-Fans

Jedes Jahr kurz vor Karneval findet in KolIn die internationale Stiwarenmesse
ISM statt. Hersteller prasentieren dort alte Klassiker und exotische Kreationen, von
sUR-sauer Uber siiR-salzig bis herzhaft.

Schokolade, Fruchtgummi, Lollis, Chips und Kekse, soweit das Auge reicht.
An 1648 Standen aus 68 Landern wurden Ende Januar 2017 in sechs groRen Hallen
neue Kreationen und alte Klassiker aus der SuRigkeitenwelt prasentiert. Denn
einmal im Jahr kurz vor Karneval findet in KoIn die internationale
SiiRwarenmesse statt.

Vegane, biologische und zuckerfreie Snacks liegen besonders im Trend.
Einige Hersteller verzichten komplett auf kiinstliche Zusatzstoffe: ,» Wir
wollen reine Produkte haben®, erzdhlt Schokoladenhersteller Jan Elmelund. Bei ihm
bekommt man zum Beispiel Schokolade, die zu 100 Prozent biologisch ist, und
findet auch besondere Kreationen wie weilRe Schokolade mit Lakritz. Es geht aber
noch exotischer. An anderen Standen findet man zum Beispiel herzhafte Riegel aus
getrockneten Erbsen und Zwiebeln, Popcorn mit Kése- oder
Himbeerjoghurtgeschmack und Gemusechips. Eine hollandische Firma stellt Sushi
und kleine Pizzen aus Weingummi her. Tausend Menschen mit Behinderung



produzieren sie in den Niederlanden mit der Hand. Viele Hersteller stellen aber auch
Klassiker in neuen Verpackungen vor. Weil die Zahl der Single-Haushalte wachst,
soll es zum Beispiel Chips und Schokolade h&ufiger auch in kleineren VVerpackungen
geben, die man wieder verschlieBen kann. Neue Ideen in coolem Design lassen sich
besser verkaufen. Statt chinesischer Gliickskekse verkauft Andreas Pohl deshalb
schwarze Pechkekse. Dann kann es passieren, dass man einen Zettel zieht, auf dem
steht: ,,Heute ist nicht dein Tag. Morgen leider auch nicht.*

Markieren Sie im  Antwortfeld, ob die Aussagen richtig

(R) oder falsch

(F) sind. Geben Sie das entsprechende Zitat aus dem Text als Bestatigung an.

Ne | Aussagen R/F Zitat aus dem Text
(Bestatigung)
41. | In Kéln finden jahrlich der
Karneval statt.
42. | Alle Produzenten bieten nur reine
komplett nattirliche StRigkeiten
an.
43. | In den Niederlanden arbeiten
Menschen mit der
Handbehinderung in den Fabriken
und produzieren StBigkeiten.
44, | Traditionelle SuRigkeiten werden
von vielen Produzenten neu
verpackt.
45. | Die Verpackungen der Suigkeiten
muissen Kkleiner werden, weil es
immer mehr Menschen gibt, die
allein leben.
ITPABUJIBHBIE OTBETHI
Ne | Aussagen R/F | Zitat aus dem Text (Bestatigung)
41. | In KoéIn finden jahrlich der Karneval | R Jedes Jahr kurz vor Karneval findet in
statt. Koln die internationale
SuRwarenmesse ISM statt.
42. | Alle Produzenten bieten nur reine | F Einige Hersteller verzichten
komplett nattrliche StRigkeiten an. komplett auf kiinstliche Zusatzstoffe.




43.

In den Niederlanden arbeiten Menschen
mit der Handbehinderung in den
Fabriken und produzieren Suigkeiten.

Tausend Menschen mit Behinderung
produzieren sie in den Niederlanden
mit der Hand.

44,

Traditionelle SuRigkeiten werden von
vielen Produzenten neu verpackt.

Viele Hersteller stellen aber auch
Klassiker in neuen Verpackungen vor.

45.

Die Verpackungen der SuRigkeiten
mussen Kleiner werden, weil es immer
mehr Menschen gibt, die allein leben.

Weil die Zahl der Single-
Haushalte wachst, soll es zum Beispiel
Chips und Schokolade haufiger auch in

kleineren Verpackungen geben...

41. IlpaBunbHbIN 0TBET — R, Tak Kak B TEKCTE HAMMKMCAHO, YTO “‘pa3z 6 200y He3a00/120
0o kapuasana...” (Jedes Jahr kurz vor Karneval findet in K6ln die internationale
StiBwarenmesse ISM statt.), cienoBareabHO, KapHABaJ COCTOUTCS €KETOIHO.

42. TlpaBunbHbiit 0TBeT — F, Tak Kak B TEKCTE€ HAMKMCaHO, YTO TOJIHKO HEKOTOPHIE
MIPOU3BOJIUTEIN TOJHOCTHIO OTKA3bIBAIOTCA OT HUCKYCCTBEHHBIX J00aBoK (Einige
Hersteller verzichten komplett auf kiinstliche Zusatzstoffe), cnemoBarenbHo Bce
CJIaJIOCTU HE MOTYT OBITh YHCTHIMU W TIOJTHOCTBHIO HaTypajdbHBIMU (reine komplett
natlirliche Siiligkeiten).

43. IlpaBwibHbli oTBeT — F, Tak Kak B TEKCTE HAIKMCAHO, 4YTO JIOAU C
WHBAJIMIHOCTBIO — 0€3 yTOYHEHUs, Kakasi UMEHHO UHBaIUAHOCTh (Menschen mit
Behinderung), mpousBoasT ciagoctu BpyuHyto (mit der Hand).

44. TlpaBunbHbli OTBET — R, Tak Kak B TEKCT€ HANMCAHO, 4YTO MHOTHE
MIPOU3BOJIUTENN MNpEACcTaBisAtoT kinaccuueckue ToBapbl (Klassiker = Traditionelle
Stifigkeiten) B HOBBIX ymakoBkax (in neuen Verpackungen = neu verpackt).

45. IlpaBunbHblli OoTBET — R, Tak Kak B TEKCTE€ HANMCAHO, YTO PACTET YHUCIIO
onuHOYHBIX aAoMoxo3sicTB (die Zahl der Single-Haushalte wéchst) = cranoButcs
BCe OOJIbINE JIIO/IEeH, KOTOpbhIe XKUBYT ogHM (immer mehr Menschen gibt, die allein
leben), moaToMy 10KHO OBITE O0JbIIe yuIicoB u mokonaaa (Chips und Schokolade)
= cmanoctert (Siifigkeiten) B Oonee Manenpkux ymakoBkax (in kleineren
Verpackungen) = ymakoBKHu clIaiocTed JoKHBI ctath MeHbIe (Die Verpackungen
der Siifigkeiten miissen kleiner werden).

TEXT 2

Lesen Sie den Text und erftllen Sie dann die darauf folgenden Aufgaben 46-50.

Der Osterhase bringt die Eier

In Deutschland bringt der Osterhase die Ostereier. Es gibt unterschiedliche
Theorien, warum das so ist. Eines steht seit dem Jahr 325 nach Christus fest: Ostern
findet immer am Sonntag nach dem ersten VVollmond zwischen dem 22. Mérz und



dem 25. April statt. Es ist eine Zeit, in der sich die Hasen nach dem Winter wieder
auf den Feldern zeigen. Aber ist das auch der Grund, warum das kleine Tier mit den
langen Ohren in Deutschland an Ostern eine so grof3e Rolle spielt?

,,Wir wissen nur, dass die ersten Geschichten vom Osterhasen in der
evangelischen  Literatur ~des  17.  Jahrhunderts auftauchen®,  erklart
der Brauchtumsforscher Alois Déring. Zwar gab es je nach Region anfanglich auch
den Fuchs oder Raben, aber diese Tiere setzten sich nicht durch. Doring sieht den
Grund darin, dass sich der Hase besser mit menschlichen Eigenschaften, wie
dem aufrechten Gehen, darstellen lieR als andere Tiere.

Im 19. Jahrhundert hat man den Osterhasen mit der Gottin Ostara erklart,
die angeblich immer von einem Hasen begleitet wurde. Aber Experte Alois DOring
weil’ heute, dass diese Theorie falsch ist und Ostara nur eine Erfindung war. Daher
kann sie dem Osterfest auch nicht seinen Namen gegeben haben. ,,Ostern leitet sich
von einem indogermanischen Wort ab, das soviel wie Morgenrote heifit”, erklart
Doring, denn am frihen Morgen feierten die Katholiken die Auferstehung Jesu.
Die Eier sind ein Symbol fir die Auferstehung Jesu von den Toten und stehen
flr neues Leben. Neben dem Bemalen von Ostereiern ist das Osterfeuer eine sehr
alte Tradition. Seit etwa 2000 Jahren soll es den Winter vertreiben und trotz vieler
Brande geh0ort es heute noch fest zur Ostertradition.

Markieren Sie im Antwortfeld, ob die Aussagen richtig (R) oder falsch (F) sind.

Geben Sie das entsprechende Zitat aus dem Text als Bestatigung an.

Ne | Aussagen R/F Zitat aus dem Text
(Bestatigung)

46. | Im funften Jahrhundert wurde
bestimmt, dass Ostern immer im
Fruhling gefeiert wird.

47. | Niemand weil3 genau, warum
Ostersymbol der Hase ist. Aber
man kann vermuten, dass das
damit verbunden ist, dass Hasen
im Frahling wieder auf den
Feldern zu sehen sind.

48. | Fuchs und Raben waren friither
auch Ostersymbole, aber bis heute
ist in dieser Rolle nur der Hase
geblieben.

49. | Heute existiert die Theorie, dass
der Osterhase von der Gottin




Ostara seinen Ursprung hat: Diese
Gottin wurde von einem Hasen
begleitet und das Wort ,,Ostern*
ist ihrem Namen ahnlich.

50. | Ostern ohne Osterfeuer ist kaum
denkbar, aber Osterfeuer kann sehr
geféhrlich sein.

IMPABUJIBHBIE OTBETbI

Ne | Aussagen R/F | Zitat aus dem Text (Bestatigung)

46. | Im flnften Jahrhundert wurde bestimmt, | F Eines steht seit dem Jahr 325 nach
dass Ostern immer im Frihling gefeiert Christus fest: Ostern findet immer am
wird. Sonntag nach dem ersten Vollmond im

Frihling statt.

47. | Niemand  wei  genau,  warum | R Ostern findet immer am Sonntag nach
Ostersymbol der Hase ist. Aber man dem ersten Vollmond im  Frihling
kann vermuten, dass das damit statt. Es ist eine Zeit, in der sich die
verbunden ist, dass Hasen im Frihling Hasen nach dem Winter wieder auf den
wieder auf den Feldern zu sehen sind. Feldern zeigen. Aber ist das auch der

Grund, warum das kleine Tier mit den
langen Ohren in Deutschland an
Ostern eine so grofRe Rolle spielt?

48. | Fuchs und Raben waren fruher auch | R Zwar gab es je nach Region anfanglich
Ostersymbole, aber bis heute ist in dieser auch den Fuchs oder Raben, aber diese
Rolle nur der Hase geblieben. Tiere setzten sich nicht durch.

49. | Heute existiert die Theorie, dass der | F Im 19. Jahrhundert hat man den
Osterhase von der Gottin Ostara seinen Osterhasen mit der Gottin  Ostara
Ursprung hat: Diese Gottin wurde von erklart, die angeblich immer  von
einem Hasen begleitet und das Wort einem Hasen begleitet wurde. Aber
,,Ostern® ist ihrem Namen dhnlich. Experte Alois Déring weil} heute, dass

diese Theorie falsch ist und Ostara nur
eine Erfindung war. Daher kann sie
dem Osterfest auch nicht seinen
Namen gegeben haben.

50. | Ostern ohne Osterfeuer ist kaum R Seit etwa 2000 Jahren soll es den
denkbar, aber Osterfeuer kann sehr Winter vertreiben und  trotz  vieler
gefahrlich sein. Brénde gehort es heute noch fest zur

Ostertradition.

46. [IpaBunbHbI OTBET — F, Tak Kak B TeKcTe HamwcaHo, 4yTo C 325 roma (a 3To
yeTBepThIi Bek (Vierte), a ve mateii (flnfte), npasaayror [Tacxy.

47. IlpaBuibHBINA OTBET — R, Tak Kak B TEKCTE HAIIMCAHO, YTO €CTh Pa3HbIC TEOPUHU
(Es gibt unterschiedliche Theorien, warum das so ist), moyemy 3asi; cTan
cumBoisioMm Ilacxu = Hukro Touno e 3Haetr (Niemand weill genau), a MOXHO



npeAnonoxuts (man kann vermuten) coOTHOCMMO C BOMNPOCUTEIIBHBIM
npemioxenrueM B Tekcre (Aber ist das auch der Grund, warum das kleine Tier
mit den langen Ohren in Deutschland an Ostern eine so grolie Rolle spielt?)

48. IIpaBunbHBIN OTBET — R, Tak Kak B TEKCTE HAMKMCAHO, YTO JINCA M BOPOH HE
cMmorim yrBepauTthes (aber diese Tiere setzten sich nicht durch) = He sBistroTCS
0O0JIBIIIC CHMBOJIAMHM, 3TO 3HAYMT, YTO OJHHM CHMBOJIOM ocTaics 3asil (bis heute
ist in dieser Rolle nur der Hase geblieben.).

49, TlpaBunbHbIi 0TBET — F, Tak Kak B TeKcTe HamucaHo, yTo B X1 X Beke 00bsACHIIH
CBsI3b MacxXajbHOTO 3aiiia ¢ 6orunerr Octapoit (Im 19. Jahrhundert hat man den
Osterhasen mit der Gottin Ostara erklart), ceroass ke 3Ty TEOpHIO HE IPU3HAIOT
(Aber Experte Alois Doring weil heute, dass diese Theorie falsch ist) u cuutaror,
yT0 3Ta OoruHs BeiMbILIeHHas (Ostara nur eine Erfindung war), ciieqoBarenbHo,
OHa HE MOTJIa JJaTh UM TIPa3THUKY.

50. IIpaBunpHBIM OTBET — R, Tak Kak B TEKCTE HAMMMCAHO, YTO ObUTH MOXkaphI (trotz
vieler Brande), moaTomMy macxajibHbIi OTOHb MOYKHO CYHMTaTh omacHbIM (Sehr
geféhrlich).



